

责编:宋振涛 美编:宋林 审读:侯玉娟

2023年10月30日 星期一

城市更新建设是城市发展之趋,也是持续为居民幸福生活加码的重要一环。作为青岛城市扩容扩能重要承载区,即墨在积极匹配城市发展战略的同时,正以创新突破锻造宜居宜业品质,激发区域发展活力。回应期许,亮眼成果“直抵人心”:24个老旧小区加快改造,今年11月底全部完工,1.38万户居民生活环境将大变样;地铁7号线二期、15号线一期征迁任务全部完成,其中地铁15号线一期提前4个月完成全线征迁,跑出地铁征迁“即墨速度”;即墨北站低效片区加速蝶变,城区西部一座新的城市“会客厅”呼之欲出……

今年上半年,即墨区坚持在城市更新建设、提升城市功能品质上攻坚发力,73个市级建设项目建设开工65个,52个公益性项目加快推进。



即墨加快城市更新步伐,城市品质持续提升,图为创智新区风貌。

即墨:城市更新“颜值”“内涵”齐进阶

以创新突破锻造宜居宜业品质 激发区域发展活力

精细化推进,一纸蓝图幸福兑现

实施老旧小区改造,是关系到群众福祉的民生工程,对于改善群众居住条件、建设宜居城市具有重要意义。从实际出发,即墨区已然探索出了适合自身发展的崭新路径。首先来看,要想城市更新从一纸蓝图到幸福兑现,通过问需于民、多方参与的模式,精细化推进老旧小区改造,让旧小区呈现新面貌,让居民唱主角,扑下身子解决项目推进过程中存在的堵点及难点问题。

“小区改造前,社区给居民发了意见表,就怎样改造小区问题征求大家的意见和建议,当时提了意见,能不能解决漏雨、给外墙加个保温层等,没想到这些问题真的给解决了。”安居二区居民李先生说。

安居二区是个建成20多年的老小区,随着小区年份越来越长,不少房屋出现了漏雨问题。此次改造共包含37栋住宅楼、1186户居民,主要对建筑节能、楼顶防水、公共楼道内腻子、扶手及通信设备等进行改造,完善雨污分流排水,加装维修环卫设施、安防设施,增设非机动车停车棚及充电桩等公共设施,对路面进行修缮等。目前,项目所有楼栋的屋面改造已施工完成。

此外,工作成效如何,需众多成果来检验。在地铁7号线二期征迁、地铁15号线一期征迁、中北通道(即墨段)环秀段征迁、营流路片区改造征迁项目中,实现了无上访户、钉子户、突破政策户“三个零”。再比如,老旧小区改造过程中,为解决群众的急难愁盼问题,即墨区专门成立老旧小区改造专班,利用3个月时间提前走访每个需要改造的小区,并采取线上、线下两种方式问需于民。“我们在线上设立二维码,每个小区一个二维码,居民扫码进去后,就可以直观地看到所在小区的改造内容,也可以在小程序里提改造意见。”改造专班工作人员说,同时即墨印发《老旧小区改造宣传手册》2万余份,切实提高群众知晓率、参与度。口袋公园建设前期广泛收集、吸纳市民意见建议,在听取市民意愿基础上,将“墨香公园”更名为“书香公园”,真正把居民的需求放心上、抓手上、扛肩上。

乘势而上,城市品质改善提升

走进即墨岘山公园,绿道、观景廊桥、儿童游乐区、书吧、篮球场及其他配套设施……在这里看到的是昔日荒地变身居民家门口“打卡地”的完美演绎,感受到的是即墨区山头公园建设中生态建设和为民服务的完美诠释。

近年来,在城市更新过程中,即墨区将城市闲置空间巧妙构思建设,打造功能多样的“口袋公园”,让市民“推窗见绿、出门入园”。目前,即墨区已建成11处综合性公园和40余处口袋公园绿地,计划再新建30余



即墨规划建绿与插缝建绿相结合,建设了一批口袋公园。



市民在即墨区一处“口袋公园”休闲健身。



即墨加快交通设施建设,图为建成后的滨海大道。

处口袋绿地,实现城区处处见公园、处处有美景。

而水务基础设施作为八大攻坚行动之一、市政设施建设攻坚行动的重点内容,也是保障民生、服务社会、支撑经济社会发展的重要一极。正如火如荼推进的即墨北部污水处理厂是即墨区首家全地下污水处理厂,项目新建处理规模4万立方米/日,对现有设施进行升级改造,出水水质提升至类地表IV类水标准,总处理规模达6万吨/日,其地上部分除必要生产办公区域外,将建设为开放式公园。项目建成后,不仅将为即墨区在污水处理方面提供有力保障,同时还可将该项目高水准的出水作为河道景观用水,进行生态补水,有效推动全区水生态环境质量持续改善。

可以说,城市更新建设质效高的背后,既是即墨对青岛城市更新和城市建设三年攻坚行动的具体落实,也源于其针对城市品质改善提升和多元化城市空间有机更新的创新探索。

科学布局 低效片区加快蝶变

城市更新建设中,低效片区的开发建设是绕不开的“必修课”。日前,伴随着混凝土浇筑指令的下达,青岛啤酒研发创新基地项目主体封顶,项目总投资5亿元,以中国酿酒行业唯一的啤酒生物发酵工程国家重点实验室为依托,与国际知名研究院所协同打造多家联合实验室,满足各类放大实验要求,同时配套国际学术交流、国际酿造饮料创新、人才培训、消费者测试以及科技展示五大中心。

青岛啤酒研发创新基地项目只是蓝谷CBD低效片区开发建设的一个缩影。该片区位于蓝谷核心区域,东至鳌山湾、西至莱青路、南至维山一路、北至大任河,总占地面积为4.4平方公里。未来,这里将集中布局商业服务设施、科技研发中心及城市公园绿地等项目,提升市政交通和公共服务设施,打造集海洋科技服务、市民公共服务、涉海金融总部及商业中心引领功能的蓝谷核心片区。

目前,即墨共有三个低效片区。除了东部的蓝谷CBD低效片区外,还有位于中部的即墨北站低效片区和西部的国际陆港低效片区。“十四五”期间,即墨确定了“陆海统筹、两翼齐飞、中轴联动”的区域空间战略布局,三个低效片区的开发建设既符合即墨战略布局,也是区域发展所需。

实际上,即墨北站低效片区在2021年已启动改造建设。该片区紧邻即墨北站、服装批发市场、马山自然保护区,规划范围4.57平方公里。如今,这里迎来华丽蝶变:昔日低矮脏乱的平房区,变成拔地而起的高楼大厦;新修的站前路将青威路和蓝鳌路连接起来,与周边城市道路形成畅通无阻的交通网络;一个个正在建设的商业街区,成为引人关注的时尚符号;一个个大项目正在赶工期、抢进度……

国际陆港低效片区位于即墨区西部国际陆港区域,西临胶东临空经济区、南临国家高速列车技术创新中心,占地面积3.05平方公里。今后,该区域将抓住市轨道交通产业示范区产业外溢和新零售产业快速发展的契机,坚持创新引领、服务支撑、绿色发展,打造青岛市轨道交通产业新增长极、青岛北岸城区消费新高地、即墨国际陆港综合配套服务区。

眼下,三年攻坚行动已步入关键之年,踔厉奋发的即墨区在积极匹配城市发展战略的同时,正以创新突破锻造宜居宜业品质,激发区域发展活力,在新一轮城市发展大中当好表率。

本报撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 康晓欢
通讯员 孙静秋